
Občasník o jevech a událostech, se kterými se chtě nechtě 
setkáváme při výuce vašich dětí aneb lehkou formou na seriózní 
témata.
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                                               Prank call nebo stalking?

Inu, moc hezký titulek to není, ale čeština zatím neposlouží.
 
V dobách, kdy ještě stály telefonní budky a v každé z nich byl kompletní seznam jmen 
a telefonních čísel v tlusté knížce, bylo obvyklou kratochvílí školáků telefonovat méně 
šťastným majitelům linky s humorným nebo jinak zvláštním příjmením.

Snad jen spojovatelky tehdejších ústředen mohou zavzpomínat, co všechno si museli 
vyslechnout soudruh Chobot či soudružka Šourková a s jak urputnou pravidelností. 
Anonymita byla prakticky zaručena a odpovědí na striktní otázku, "Jak se jmenuješ
a do jaké školy chodíš, chlapečku?" se prozradili jen někteří méně lucidní z nás. 
Nakonec ani s onou vytrvalostí to nebylo tak žhavé, neboť hovor stál celé dvě koruny 
a již za dvě padesát byl k mání nanuk jménem Jumbo.

Budky jsou pryč stejně jako odřené telefonní seznamy a zábava stále trvá v 
obdobných scénářích. Díky mobilům mají děti volání neustále k dispozici a nemusí se 
omezovat jen na mluvené slovo. Navíc mluvit je trochu "challenge" a tak se často
a o to peprněji textuje. Existují dokonce aplikace, které namluví text pozměněným 
hlasem a pošlou ho z "neznámého" čísla, aby byl účinek "prenk kólu" co možná 
nejlépe opečován. Anonymita však v podstatě neexistuje a pokud je třeba, mobil,
ze které se volalo, jakož i mobily, které v době hovoru byly v blízkosti, lze v konečném 
důsledku vždy lokalizovat.

Aprílové volání či žertování tohoto typu je jistě omluvitelné. Nakonec se podobným 
způsobem vyrábí humor i v některých rádiích a leckdy i podařený.
Máme tu však několik podstatných ALE.

Jde samozřejmě především o to, jak nevyžádanou komunikaci vnímá její příjemce.
Na tomto místě je třeba jasně vyjádřit, že pokud je hovor, textovka ale i texty 
ve skupinách soc. sítí příjemci jakkoli nepříjemný a nelze jej nonšalantně přejít, 
je třeba to říct nahlas, včas a pokud možno kompetentní osobě, která může účinně 
zakročit (rodič, třídní učitel, ředitel).

Hodně podstatné je, zda se nevyžádaná komunikace opakuje, jak často, jaký má 
obsah a zda nepřechází i do opakovaných útoků tváří v tvář či sledování. Zde již končí 
legrace, neboť se může jednat o zmiňovaný stalking - patologické a velmi nepříjemné 
chování. Bohužel, vedou-li takový útok jedinci s psychopatickými rysy (a my dopředu 
nevíme, kteří to jsou), může být nejen obtěžující, ale ve výjimečných případech zdraví 
či životu nebezpezpečný.

Prank call nebo stalking? Hranice je velmi vágní. Záleží na kontextu, obsahu a 
frekvenci sdělení či citlivosti příjemce. Obecně lze říci, že vždy záleží na míře vkusu, 
taktu a empatie. Toho se dětem často ještě nedostává a tak umí být kruté. Nikdy 
neuděláme chybu, pokud s dětmi věcně a v klidu promluvíme a upozorníme je na 
možné pocity terčů drsného humoru, ale i další konsekvence, které se mohou pojit
s přílišným žertováním (nejen) po telefonu.
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Pozn.: Děti na fotce nijak nesouvisí s obsahem článku.
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